

La Región Cantabria

Semanario Republicano Democrático Federal de intereses Regionales de Cantabria

AÑO I

AUTONOMÍA † JUSTICIA † FEDERACIÓN

NÚM. 4

NOTICIAS, ANUNCIOS
Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

ADMINISTRADOR
Isidro Mateo González
Peña-Herbosa, núm. 39 (tienda)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
EN TODA LA REGIÓN 1 PTA. TRIMESTRE
PAGO ADELANTADO

ADVERTENCIA

Prevenimos á nuestros colegas, entidades, correligionarios, editores y autores, que siendo LA REGIÓN CANTABRA la continuación de los semanarios genuinamente federales dejados de publicar: El Autonomista, La Voz Montañesa, El Hambre en Puerta, deben de enviar así los cambios como la correspondencia toda á nombre de el Director ó Administrador de LA REGIÓN CANTABRA, según el asunto afecte á la Redacción ó Administración de este semanario, evitando así las posibles pérdidas, ó cuando menos, de siempre perjudiciales dilaciones.

HABLANDO CON LERROUX

Mi presencia en la gran babilonia Catalana antes y después de las elecciones legislativas, permitiéndome hacerme cargo de la realidad de las cosas por nebulosas tenidas hasta ahora por muchos que se precian de afinar detalles y penetran en los más intrincados laberintos que solamente cabe de ellos compenetrarse mediante una observación constante en el teatro que los fenómenos se desarrollan.

Cuanto á mi regreso de la primera excursión quisieron oírme, recuerdan perfectamente mis presagios, entonces calificados por muchos de «pe-simistas».

La derrota de Lerroux en las elecciones venideras—les decía—no solo es inminente, si que fatal. La confabulación contra el caudillo de la Revolución á todo trance y por todos los medios asequibles al pueblo, es una realidad en Cataluña y el más evidente acto de solidaridad que los solidarios se han impuesto. ¿Por qué? Porque solidaridad catalana no obstante la heterogeneidad de elementos que la integran, desde el carlismo el federalismo del Principado (casi en su totalidad está desligado del federalismo nacional), constituye una fuerza útil acaso para la realidad autonómica de Cataluña solamente, pero llamada á adormecer y á hacer que desaparezcan aquellos revolucionarios alientos que conjuntamente los Salmerón, los Corominas, los Junoy con el mismo Lerroux y otros, por todos los ámbitos de la península despertaron y enaltecieron haciendo concebir esperanzas risueñas y frutos que habia de cosechar el pueblo á fecha fija, siendo este único programa lo que motivó la existencia de la fracasada Unión Republicana y la elevación de Salmerón á la más alta gerarquía popular en aquel famoso meeting en que puede afirmarse que la voluntad re-

volucionaria española fué víctima del engaño, de la sorpresa y del atraco.

**

El que fué por todos coreado, agasajado y querido, verbo de la Revolución naciente antes del contubernio del gran krausista, sigue siendo no obstante su derrota, el hombre del día en la Ciudad Condal. Idolo de radicales multitudes, es Lerroux jefe insustituible, hoy, en Barcelona, de una iglesia que si ha tenido muchos renegados no le faltan fervientes adictos encargados de conservar el fuego sagrado de la idea.

Al Vaticano Lerrouxista de la Casa del Pueblo me encaminé á mi llegada á Barcelona. Con él, con el pontífice Alejandro, el gran Alejandro, que bien pudiera ser llamado Alejandro el grande el día menos pensado, por que nada es eterno en este mundo y los mayores desatinos y problemas intrincados logran al correr del tiempo cristalizar y resolver satisfactoriamente, con él me confesé y departimos fraternalmente sobre esto y sobre aquello, llegando á conclusiones concretas que, de ser acogidas por el acaso, acaso, los contratiempos, los desengaños las claudicaciones registradas vengan á facilitar la tarea de los irreductibles, base de la reorganización de fuerzas dispuestas á luchar y vencer.

Preguntado sobre el estado de esta federal Región y principalmente sobre el de su capital Santander, espúsele con toda fidelidad, que aquí como en la mayoría de localidades en el resto de España, el fariseísmo se habia filtrado por las paredes del republicanismo español, y muchas veces conseguido apoderarse de la despon-sa del mismo, haciendo imposible su existencia; y que á esto es debido la anarquía—permítaseme la acepción burguesa de la palabra—imperante, la descomposición y el que el mejor día el elemento irreductible arroje todo el lastre por la borda.

—¿Y de la Solidaridad montañesa de que se ha ocupado la prensa, qué hay?

—Que El Hambre en Puerta, hoy LA REGIÓN CANTABRA, es su órgano oficial.

En la solidarización de todas las fuerzas radicales de la Montaña se confía hallar por senderos distintos de los por Cataluña seguidos, remedio á los males regionales que de antiguo con el actual régimen, sufre nuestra Región.

Son pues los republicanos montañeses tan solidarios anti-solidarios, como anti-solidarios solidarios se les quiera llamar ó ellos se llamen; pero su objetivo está perfectamente definido; su solidaridad, si llega á ser, será exclusivamente con los radicales: federación, socialismo, etc.

Cuentan y esperan mucho de usted los factores del bloc radical.

—Dígame que en mi próxima tour-

née de otoño, pienso visitar Santander, respondiendo á las reiteradas muestras de simpatía y afecto que tengo recibidas.

Compláceme poder dar esta noticia, y más todavía complacería á LA REGIÓN CANTABRA poder consignar, más adelante, los beneficios que de la próxima visita de don Alejandro Lerroux, con el concurso de todos, Santander y la Montaña pueden reportar.

OSCAR DE LEYMIS

ERPÍRITU DE CLASE

Jamás ha habido una revolución verdadera sin cambios trascendentales en el pensamiento de las multitudes.

Se puede quemar el cuerpo de un hereje, pero no su falta de fé.

Cuando los dioses se van es locura contrariar su ida, porque para ello hay que entablar una doble lucha: en primer lugar para alimentar la fé que ya no existe, y en segundo lugar otro más tenaz y formidable para contener la invasión de lo que irremediabilmente tiene que suceder.

Así, los verdaderos hombres de Estado son los que ven venir lo inevitable y procuran apaciguar tormentas que todo cambio trae consigo.

De este modo el padre guía á su hijo, cuando éste llega á la edad de las pasiones. La encausa, mas no las contraría.

¡Pero aquí se decoran con el nombre de estadistas, los que todo lo esperan de la intolerancia y la petrificación!

Tienen ojos y no ven. La calma de un día no es la parálisis de una generación.

Y es que no hay nada que incapacite tanto la personalidad como el espíritu de cuerpo.

En toda colectividad la corporación piensa por el individuo. La individualidad desaparece y se anula toda independencia de criterio.

Preguntad á los claustros universitarios si el latín tal como se estudia, debe abolirse, ya que ningún profesor lo habla ni logra enseñarlo, y unánimemente os responderán todos que no.

Preguntad á los militares si los actos del ejército pueden ser juzgados por la prensa, y os contestarán que lo conveniente sería someter la prensa á la censura militar.

Preguntad á los patronos si es lícito que el obrero contrate su salario, y de antemano podéis contar con que os dirán que la jornada de ocho horas las huelgas y las cajas de resistencia son atentatorias á la libertad de las industrias y á la disciplina indispensable para la organización del trabajo.

Preguntad á las congregaciones religiosas si es lícita la libertad de con-

ciencia, y os contestarán que el liberalismo es pecado.

Preguntad, en fin, á los gobiernos históricos si es compatible el principio de autoridad con la práctica sincera de las conquistas de la revolución, y todos os responderán que sí; pero se apoyarán en parlamentos formados por el caciquismo y os gobernarán con leyes da excepción.

E. BENOT.

Marzo 1904.

Los pueblos que se descuidan se llenan de monjas y frailes, como las personas que no se limpian se llenan de piojos.—PÍ Y MARGALL.

LO PROMETIDO

Prometimos en el número anterior referir á un señor Juan de Dios Blas, las varias inexactitudes en que incurre, al tratar, en un artículo inserto en el Boletín de Comercio, del actual estado de la deuda pública importante la friolera de 11.372 millones, cifra no superada en más de un siglo, como no fuera en 1876, que ascendió á la también respetable de 12.121.

Puesto á argumentar dicho señor desde la altura mental de sus peculiares (si que rancias) convicciones (?) político-religiosas, no halla á mano argumento más aplastante, que el ya «manido» y desacreditado á fuerza de abuso, de inculpar á la masonería y al liberalismo de la actual situación de la Hacienda española, que nada tiene, ciertamente, de envidiable.

Y es el caso, que en trabajos críticos de esta índole, cuando, más que el sereno y desapasionado juicio, habla la pasión sectaria, es muy fácil, hacer afirmaciones tan absurdas como las estampadas en el ya citado artículo, por el antiguo colaborador del Boletín de Comercio. Vamos á demostrarlo.

En primer término, habida cuenta de los años en que la deuda fué acrecentada ¿á quién no se le ocurre pensar qué causas han dado origen á ese acrecentamiento de nuestro pasivo, que nos coloca en situación deplorable para poder desarrollar las naturales riquezas de nuestro pródigo suelo, los esfuerzos de la industria, el aumento del comercio y la extensión de nuestras bellas artes?

Precisamente los años de 1876 y 1907 son los próximamente posteriores á los funestos desastres de nuestras guerras carlistas y coloniales, donde á la par que la sangre de los combatientes, corrió á mares el oro que el Estado arrancaba año tras año del exhausto bolsillo de los contribuyentes.

De ahí nuestros enormes débitos. Ahora bien: ¿ha de culpársese á la masonería y al liberrismo de la gestación y desarrollo de aquellas inícuas, fatídicas guerras, á todas luces antipáticas á la noble y generosa masa de los españoles que odiaban por igual á un rey, brutal y cobarde que luchaba no por generosos principios, sino por personales ambiciones, y á los funestos patrioterros que sin espíritu de equidad ni concordia, decididamente optaran por sembrar de cada-

veres de proletarios los campos de Cuba y Filipinas antes que otorgar indiscutibles derechos, a quienes primero que con las armas en la mano, pidieron por boca de sus procuradores?
¡Qué disparate!

La masonería y el liberalismo, Juan de Dios Blas, ¿creo usted que marcharon alguna vez del brazo de aquel bárbaro séptimo Carlos, conocido por *Chapa*, concupiscente, violador y sanguinario, que pudo contar entre los suyos y con su *regio* beneplácito, a los Cucala, Santa Cruz y otras hienas, modelos de ferocidad sin ejemplo?

La masonería y el liberalismo, Señor Dios de mis pecados ¿han podido ser cómplices, de aquellos ministros sin decoro, que infestaron nuestras antiguas colonias de empleados venales; de aquellos ministros que no otorgaron ninguna de las reformas *suplicadas* por los insulares; de aquellos ministros que declararon una guerra a todas luces impopular que dió al traste con nuestro decantado espíritu guerrero, de un quijotismo quintoesenciado, y deshizo de dos *manotazos* yankis, un poderío basado sobre *movediza arena*?

¡Ah mi buen economista!
Pasó, por fortuna, el tiempo, de los cantos de sirena, donde al pueblo verdadero, el que está al opuesto polo del en que usted se encuentra, políticamente hablando, se le engañaba con cuatro frases estudiadas en las que la patria jugaba papel importante, y el liberalismo era execrado por el ejército negro, que desde el púlpito y el confesonario, lejos de hacer labor de paz y concordia, se entretenía con provechoso fruto, en echar más leña a la hoguera del fanatismo y la intransigencia que imperaba en España. Quite usted de su artículo toda la nécea hojarasca de caprichosas afirmaciones; déjelo reducido a cifras y que hable solamente la historia.

Ella le enseña a usted que aquí no ha habido partidos ni gobiernos que desde las alturas del poder, hayan hecho política genuinamente liberal; que nuestros hombres liberales nos han resultado *hembras*, sin aquellas condiciones de tesón y virilidad, que diferencia a los *machos* de los que no lo son más que con el *pico*, largo en promesas y anulado en actos y que en fin, todos, absolutamente todos, los gobiernos que al servicio de la monarquía se han sucedido, llamáranse liberales ó conservadores, son los culpables de la bancarrota de la Hacienda española, sin contar otras bancarrotas no de menor importancia que aquella.

Cánovas, conservador, gritaba en *dó de pecho*, al declararse la guerra de Cuba. España gastará su último hombre y su última peseta, y éste a modo de canto guerrero, repercutió por la península, y no hubo monigote monárquico, zascandiles y valientes a costa de la agena sangre, que no respondiera agitando con falso patriotismo la bandera roja y gualda, «el último hombre y la última peseta» y a los conservadores sucedieron los llamados liberales, y la guerra continuó, antipática y fratricida porque así se les antojaba a los que regían los destinos de la patria.

¿De quién espera, pues, la regeneración de nuestro crédito el *ilustre* señor Blas, nuevo Necker de nuestra maltrecha hacienda?

Que desaparezca la absurda lista civil que nos arruina; hoy se gobierna mejor y más barato. Que se borre del presupuesto nacional la partida inconcebible, la brutal millonada que se otorga al clero; quien solicite sus servicios que los pague. Que se dé un escobazo a esa otra millonada que se dedica a las clases pasivas; no queremos pagar servicios que no se prestan. Que se reduzca (ya que por hoy no sea posible) el ejército en tiempo de paz; sobra ejército y sobran generales. Que se grave seriamente la ostentación de títulos de nobleza; lo superfluo siempre deja ancho margen a la base de los impuestos. Que se entre de lleno en el descubrimiento de la riqueza oculta, que es más de la mitad de la declarada, y cuando se haya hecho esto y más aún que esto que aquí se deja consignado, entonces, señor Juan de Dios Blas, verá usted descender rápidamente la enorme deuda que a usted le pone espanto en el espíritu y a nosotros nos avergüenza y nos revela, porque somos en definitiva, quienes por nuestra condición de modestos ciudadanos, sufrimos más directa é intensamente la pesadumbre de todos los ya enormes impuestos

que hacen difícilísima la penosa vida que «arrastramos».

Déjese, pues, el hacendista del *Boletín de Comercio* de cazar pulgas a cañazos y emplee su habilidad de tirador en la persecución de *piezas* mayores, poniéndose antes, por de contado, aunque ello parezca una incoherencia, de acuerdo con la historia y con la lógica.
Es un consejo.

X.

FIESTA DE LA LIBERTAD

AÑO I

Para conmemorar sería y provechosamente la fecha de 28 de septiembre de 1868, en que estalló la esteril Revolución española, varias entidades nacionalistas, federales y republicanas de Santander, no de Barcelona, habían pensado celebrar una fiesta literaria, que llamaran «Certamen dedicado a la Libertad», porque éste debía ser el tema exclusivo de las composiciones, y la musa que debía inspirar a los que tomaran parte.

Dificultades de última hora hicieron que se aplazase la fiesta hasta el 30 del próximo noviembre, siguiente día del aniversario del gran apostol del federalismo, don Francisco Pi y Margall.

Tendrá pues, la fiesta, un doble carácter por voluntad de las entidades organizadoras: conmemorar la fecha de 28 de septiembre y de recordatorio de la ilustre figura de Pi y Margall; y se regirá por el siguiente cartel:

Premio de 50 pesetas y diploma a la composición que mejor cante la Libertad, y un segundo y tercer premio de 25 pesetas y diploma, a las que le sigan en orden y mérito.

Además el Jurado podrá otorgar los premios y accésits que estime oportunos.

Los trabajos deben enviarse a nombre del Secretario del Jurado, hasta el 15 de noviembre, en el domicilio del Centro Federal del Poble Sec, Cañabanes, 35 y 38, en la forma y condiciones de costumbre en tales casos.

Los pliegos que contengan los nombres de los autores no premiados serán premiados en el acto.

Forman el Jurado Conrat Roure, Presidente; Ramón Noguera, Secretario, y Román Jori, vocal.

No solo por *solidaridad* con nuestros correligionarios y *afines* nos place acoger en las columnas de LA REGIÓN CÁNTABRA las líneas que preceden, si que para que tales actos y actividades en favor de las ideas que *fuera de Santander* se celebran y ponen a contribución, sirvan de estímulo a *Comités, Sub-comités, Juntas ejecutivas y ejecutables, prohombres, jefes, caciquillos y santones* y demás hojarasca de menor cuantía, para que se justifique la organización deficiente y defectuosa, y la modorra, y el *dulce* hacer nada, así de *unitarios* como de *federales*, en lo que partir debe del impulso que llamar pudiéramos *oficial*, de ambos partidos, llamados a un desastre ha tiempo, si la iniciativa privada de los ciudadanos *rebeldes* no subsanase en parte las deficiencias apuntadas.

¡Ojalá sea ésta ligera disgresión de origen *solidario* en el buen sentido de la palabra, origen también de provechosa enmienda!

La solidaridad gallega

La nota oficiosa redactada en la reunión de la Comisión organizadora de la solidaridad en la Coruña dice así:

«Reunida la Comisión organizadora de solidaridad, en vista de las nobles y hospitalarias manifestaciones expresadas por los representantes republicanos de la localidad sobre la anunciada excursión del señor Sal-

merón y representaciones de Cataluña a Galicia, considerando la necesidad de escuchar y apreciar los sentimientos de Cataluña respecto a las demás regiones hermanas, y finalmente es vehemente deseo de procurar para que la solidaridad arraigue en la región, acuerdan ratificar la invitación que dirigieron al señor Salmerón y representantes de Cataluña para el viaje de propaganda, así como la que con igual objeto se hizo al señor Vázquez Mella».

Igualmente acordó el grupo solidario celebrar una reunión, en la que lectura será dada de manifiesto al país, procediendo al mismo tiempo a la elección de Juntas.

Como se vé la *tournee* Salmerón, Sánchez Mella se las trae.

Que abran bien el ojo, por si acaso, así los salmeronianos como los Vázquez mellacistas, porque el asunto es de los que se prestan a dolosas y no enmendables equivocaciones.

A los tráfugas y vencidos de "La Atalaya"

Bravamente ha contestado este modesto semanario, a las bajezas y raterías que emplea el diario clerical, para zaherir la personalidad de un anciano que se halla preso é imposibilitado de contestar a tan bellacasas ofensas.

Don Eusebio Guerno Sierra, olvidando los tiempos en que, en los Clubs de Santander, peroraba en demagogo, permite en el periódico que él dirige, se ofenda groseramente al viejo luchador, don Jesús Nakens.

Don Francisco Nuñez, ex-redactor del *demócrata Cantábrico* y del *liberal Imparcial*, consiente también que se dé tan sacrilega bofetada a un amigo suyo: a Nakens, digno de respeto por su desgracia y por su historia.

Esos señores, son los que están al frente del periódico mauritano, *sesudo y gubernamental*.

En buenas manos está el pandero. Y nada decimos del joven Mur, porque es casi tonto.

No podemos creer que el joven también, y *casi* socialista, don Domingo Cueto, haga pinitos en la desdichada *Atalaya*.

Siempre los vencidos por los embates de la vida, los fracasados, los pobres de espíritu, van a parar como detritus, a las cloacas clericales.

Sigan escribiendo con agresiva acometividad, a falta de lógica, que nosotros estamos dispuestos a repeler toda osadía en el terreno que nos busquen.

X.

¡Si, entregándote...!

Me obligaron, me casaron por la fuerza, para nada consultaron mi cariño, en el público mercado la vistosa mercancía por las miserables monedas.

Fué un gran crimen perpetrado, sin conciencia, fué el insulto hacia la carne, la sangrienta bofetada, dada en contra de natura, la cadena que ligaron a mi cuello, el calvario de mi mísera existencia.

No le amaba, mi cariño de otro era, mas los míos protestaban en el nombre de su dominados por las viejas, [clase por las torpes tradiciones, por creencias, que la carne seductora con sus actos, que son éstas un absurdo, nos demuestra...

Ven, querido, que mis brazos aprisionen tu cabeza, que al contacto de la carne se acelere el movimiento de la sangre en las arterias... [miento mientras tanto que se agitan nuestros cuerpos en espasmos de amorosas complacencias...

Satisface en mí tus iras... venga en mi carne la afrenta que a tu clase han inferido los dichosos; manosea la carnaza que adquirieron los millones,

que el sudor que el cuerpo deja dé al infame el testimonio de mi acto y que sepa que la que él creyó su esclava rompe al cabo sugestiva sus cadenas.
¡Que nos miran! Qué me importa esa torpe muchedumbre que admirada nos [contempla y al chasquido de mis besos ruje airada y manotea... ¡si entregándote mi cuerpo satisfago mi [ganza y en el odio que me inspira mis caricias te [dean...!]
JOSE MANUEL MENDEZ.

A LA ATALAYA

El órgano mauritano de la calle de Santa Clara, que venga ó no a pelo, no cesa de fustigar a la minoría republicana, sin duda para *amenizar* mejores informaciones, a sus clientes, pudiera haberles dicho algo *ahora* que sus correligionarios en el Municipio propusieron y lograron por la brutal fuerza del número, en la última sesión del Consistorio, amortizar una plaza de auxiliar del Mercado de la Esperanza con el fin de que el sueldo devengado por el funcionario suprimido, sea repartido en beneficio de dos adictos y notorio perjuicio de la equidad y de los fondos municipales; pues en buena lógica si de aumentar sueldos se trataba con la referida amortización, el sueldo repartido debía beneficiar a todos los demás empleados de la misma categoría.

A buen seguro que si de republicanos se tratase y obra de la minoría republicana fuese lo hecho por los corifeos *atalayeros*, hubiese echado mano el órgano de las causas perdidas a la caja de los truenos y al vocabulario de las frases, aunque fueras gordas, por no perder la inveterada costumbre de censurar en el vecino lo que hallan admisible, corriente é inmejorable si es obra de los suyos y a los suyos beneficia.

Si otra no es la moral mauritana, que con su pan se la coman.

¡ARRIBA, VALIENTE!

Bendito sea el valiente semanario que se abre paso por entre ruinas y escombros, para que con sus campañas florezcan los jóvenes republicanos harto desengañados de una vida efímera y ficticia.

Ruinas y escombros de esperanzas é ilusiones, escombros de infinidad de seres apáticos propulsores de una indiferencia suicida.

Mil veces preferible decir con franqueza: no puedo, no debo pertenecer al partido republicano porque sus jefes nos dejan abandonados: porque sus jefes con su apatía quieren que la federación Montañesa desaparezca.

Pero nó, mil veces nó: aún quedan valientes defensores de la idea, aún viven animosos y entusiastas republicanos que con la *Región Cantábrica*, han organizado una hermosa campaña, de animosas esperanzas.

Bendito mil veces noble semanario; yo te felicito porque la obra redentora de tus entusiasmos surte grandísimos é inmejorables efectos y la opinión empieza a serte favorable.

Surge potente levantando el revuelo que en Santander se necesitaba para que el partido federal volviera a los tiempos primitivos de triunfos y grandezas.

JOSE MANUEL LOPEZ.
Bilbao 19 Septiembre 1907.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Condesa temible...
Es curiosa en sumo grado la personalidad de la «condesa socialista» Lady Warwick, de la cual la prensa

británica viene ocupándose extensamente a propósito de los meetings en que viene tomando activa parte, con motivo del Congreso Nacional de los *trade-unions* de Bath.

Lady Warwick, que lleva uno de los apellidos más grandes de la historia de Inglaterra, hubiera podido contentarse con los éxitos que le habrían proporcionado su belleza, su gracia y su talento... cuentan sus... *biógrafos*.

Mas el papel de niña mundial no le bastaba. La condesa necesitaba más algo, bastante más, y lo buscó en el estudio de los problemas sociales, exenta de todo prejuicio de casta y clase.

Desde 1898 ha fundado numerosas escuelas de enseñanza profesional, de horticultura, etc.

Cuando Lady Warwick manifestó sus primeras simpatías por el socialismo, tomando parte en los meetings, fué objeto de censuras de la nobleza.

Pero cuando la clase elegante estimó que el socialismo de la condesa excedía todos los límites, fué cuando ella se adhirió a la Social Democratic Federation y al lado de Hyndmann, Enelch y Thorne participaba del movimiento socialista inglés.

Y no hay meeting, congreso socialista ó *trade unionista* (que no es lo mismo—conviene decirlo a los efectos de rúbrica), en donde no se vea dibujarse en la tribuna, el puro perfil de Lady Warwick, quien a sus cuarenta inviernos es todavía una de las mujeres más hermosas de Inglaterra (siendo condesa, rica é inglesa por añadidura no habla de ser lo contrario), pero que sólo quiere brillar como una compañera militante infatigable en la causa de la liberación humana.

Anoten, anoten los socialistas de aquende el Pirineo la presencia de la condesa afiliada al ejército proletario y esperen de ella los socialistas del mundo iguales frutos que los nacidos en la huerta del compañero *Delfin*, vulgarmente llamado el *Grabrielito Maura*.

Con todo, no puede negarse que la Condesa británica triunfaría en más de una ocasión: lo que no era lógico creer de su *alter-ego* mallorquín. Pues si no convenía a las masas que la escuchaban lograra armarlas más de una vez.

Con lo cual queda demostrada la utilidad de las condesas en las huestes socialistas.

Como la de los Melquiades en el campo republicano revolucionario español.

No ha mucho, por ser cosa reciente, que se hablaba del probable destronamiento del rey Thann Thai que está en un lamentable estado de perturbación mental. Semejante noticia solamente podía verse confirmada por los acontecimientos. M. Blan, gobernador Indo China, hubo de usar de

gran diplomacia para obtener del Comate, ó sea el Consejo de Ministros del Annam, la reclusión de Thann Thai y la proclamación del nuevo soberano.

Este, hijo segundo del rey loco, solo cuenta ocho años de edad. La comunicación oficial dice que Thann Thai «ha abdicado en favor de su segundo hijo». Eso es sólo una ficción para salvar ante el pueblo annamita, la dignidad del emperador caído, jefe de la religión profesada por los naturales del país. ¿Cómo el desventurado rey, á quien tuvieron que colocar la camisa de fuerza, habrá podido firmar semejante cosa?

Sea como quiera, es el caso que el Annam cuenta ya con nuevo soberano. Hánlo elegido jovenzuelo de veras, en ocasión de poderle educar. De presumir es que no le den una educación á semejanza de la que recibió su progenitor Thann Thai, de quien son esas palabras: «¡Se quejan de mis locuras eróticas y ellos son quienes me entregaron á las mujeres á la edad de diez años!».

Hasta la mayor edad del nuevo rey, gobernará el Annam un Consejo de regencia, en nombre del nuevo soberano, pero bajo la inspección severa del residente superior de Francia. La población annamita, tan deseosa de ver penetrar en su país la civilización occidental, hace votos para que preserven á su rey, así de las mujeres como del ópio, para que le den una sólida y vasta educación; pues cree merecer un rey de distinta mentalidad que la característica del rey loco Thann Thai. Francia por su parte, no tiene gran interés en ver un demente sobre el trono del Annam, si que lo contrario: tener en él un colaborador inteligente y celoso.

Al ministro de la Gobernación telegrafió el Gobernador de Tarragona que en plena sesión del Ayuntamiento de aquella capital solidaria, un concejal largó una mano de bofetadas al Alcalde porque éste se negó á concederle la palabra.

Coro general.—¡¡¡Que atrocidad!!! Con este motivo fué el tumulto que se promovió enorme, y detenido el osado autor de la agresión á la primera autoridad municipal.

Un anónimo.—Apostaría que el agresor es un cualquiera, un republicano por lo menos; solamente un *consciente*—como ahora se dice—obra así.

24 HORAS DESPUÉS.—Se aclaró la incógnita.

Lo del Alcalde abofeteado:

El agresor del Alcalde fué el republicano señor Redón.

Este intentó leer un dictamen de la ponencia encargada de fiscalizar todo lo concerniente á las obras del pozo de la Rambla, siendo esto lo que dió origen al escándalo ocurrido en la

aire sea necesario á la vida de ciertos animales, que en otras circunstancias el agua los sofoca y los mate, que los jugos de ciertas plantas y ciertos minerales atacan sus órganos, destruyan su vida; y á este tenor otra multitud de hechos.

Ahora bien; como estos hechos y otros semejantes son inmutables, constantes y regulados, resultan para el hombre otras tantas verdaderas órdenes de conformarse á ellos, con la cláusula expresa de sufrir una pena si falta ó disfruta un bien si los observa. De modo que si el hombre pretende ver claro en las tinieblas, si contraría la marcha de las estaciones ó la acción de los elementos, si pretende vivir en el agua sin ahogarse, tocar á la llama sin quemarse, privarse del aire sin sofocarse, beber veneno sin destruirse, recibe de cada una de estas infracciones de las leyes naturales, un castigo corporal, proporcionado á su falta; por el contrario, si observa y practica cada una de estas leyes en las relaciones exactas y regulares que tienen con

sesión celebrada en la tarde del viernes por este Ayuntamiento.

El republicano concejal Redón, intenta dar lectura al dictamen y el público aplaude ruidosamente.

El Alcalde ordena sea desalojado el salón.

Reúnense en grupo los concejales para comentar lo sucedido, y el edil señor Brel se dirige al señor Redón y le insulta.

Este pide al Alcalde que impida se le insulte en aquel sitio.

El señor Prat se acerca al ciudadano Redón y le habla en términos despectivos, á los que contesta el concejal republicano dándole una bofetada.

Sale el Alcalde de la Casa Consistorial, y del público recibe una silba estrepitosa, en tanto que el carruaje del señor Prat, á galope tendido, pone así en salvo al agredido de las furias de las masas.

Después de leídas las aclaraciones cabe muy bien exclamar con la voz del *anónimo*: Efectivamente: solo los ciudadanos conscientes acostumbran á obrar así.

Y por fortuna para muchos, no en todas las ocasiones debidas.

Aprendan quienes tengan que aprender, y oigan cuantos tengan oídos, que la moraleja es de las que no tiene desperdicio y el argumento de peso... específico.

Conque, prevenir es bueno. Por si acaso.

DENUNCIADOS

Hemos tenido el alto honor de ser denunciados. Nuestro artículo «A la Atalaya» se conoce que se les ha indigestado á los atalayeros.

Nada en él encontramos que sea materia punible. Respetamos la ley como buenos ciudadanos, y mientras ésta se interpreta con la fidelidad que su sagrada misión requiere, esperamos, alta la frente y tranquila nuestra conciencia.

Pero no esperen por esto, los que agresivamente nos acometen... que *apagarán nuestros fuegos*. Eso no, y mil veces no; somos invulnerables, y al escribir, no torcemos vuestras conciencias por el cocido, sino que escribimos lo que sentimos, mojando nuestras plumas en la verdad.

SEMBLANZA (1)

En tiempo no muy lejano, quizás buscando prestigio, peroró en republicano calándose el gorro frigio. Sainetero fracasado, navegó sin fé ni rumbo y el hombre, de tumbo en tumbo en clerical ha parado.

(1) A quien mande la solución, se le regala una sierra.

él, conserva su existencia y la hace tan dichosa como pueda serlo. Y porque estas leyes, consideradas con relación á la especie humana, tienen por objeto único y común el conservarla y hacerla feliz, se ha convenido en reunir la idea bajo un mismo nombre y llamarla colectivamente ley natural.

CAPITULO II

Caractéres de la Ley Natural.

PREGUNTA.—¿Cuántos son los caractéres de la ley natural?

RESPUESTA.—¿Pueden contarse diez principales?

—¿Cuál es primero?

—El de ser inherente á la existencia de las cosas, y, por consiguiente, el de ser primitiva y anterior á toda otra ley; de suerte que todas las que han recibido los hombres no son sino imitaciones cuya perfección se mide por su semejanza con este modelo primordial.

—¿Cuál es el segundo?

NOS ALEGRAMOS

Sigue relativamente bien en su enfermedad, nuestro querido amigo y correligionario, don Evaristo López Herrero.

—Deseamos su pronto restablecimiento.

TRIBUNA LIBRE

A un tal Castro

¡Ojo, clericales! Ya que con tanto júbilo recoge *El Diario Montañés* lo que los republicanos despreciamos, como también hemos arrojado al cesto sus insípidos y estupendos trabajos literarios, les damos la voz de alerta, porque al tal Castro, no le guía el arrepentimiento, sino el estómago vacío, y vá en busca de la gallofa.

Un bautizo con repique

Un recién nacido era ayer conducido á una iglesia de San Sinfiriano para ser bautizado. Las campanas sonaron tanto á la llegada como en la ceremonia. El niño recibió el sacramento según sus ritos.

La ceremonia había terminado cuando el padre del nene creyó hacer ver al cura que las campanas no se habían tocado el tiempo por el que pagaba, y que no se conformaba.

No pago—dijo—todo furioso. Usted pagará decía el cura, más fuerte.

El papá se enfadó y ¡paf! sonó un tortazo, después otro, y luego... la intervención de los agentes, que obligaron al párroco á que siguiesen tocando las campanas; y de esa forma consiguieron que aquel padre temible pagase los honorarios del bautizo.

Y el cura debió exclamar viendo aquel hombre alejarse, ¡vaya un modo de pagar! pegar á un párroco. ¡Infame!

Altas novedades en Sastrería

Surtido completo en trajes de lana, confección irreprochable para caballero.

Novísimos y exclusivos modelos en trajes para niños.

Americanas alpaca, color y negras. Especial corte y elegante hechura.

Camisas, cuellos, puños, géneros de punto y corbatas de gran moda.

Ropas hechas de todas clases, para todas las fortunas.

Confección de toda clase de prendas á medida.

500 dibujos en panas, driles, mahones y demás géneros de algodón.

Única y especial casa en confecciones de SASTRERÍA que presenta los modelos más perfectos á INCOMPARABLE BARATURA.

No hay quien venda más barato y probaré que en igualdad de clases nadie puede competir con esta casa.

LA BATAÑA.-Atarazanas, 4

Imp. La Ideal.—Carbajal, 4.—Santander

—El de derivarse inmediatamente de Dios y ser presentada por él á todos los hombres, al paso que las otras no las presentan los hombres, que pueden ser engañados ó engañadores.

—¿Cuál el tercero?

—El de ser común á todos los tiempos y países, es decir, el de ser una y universal.

—¿Ninguna ley sino esta es universal?

—No; porque ninguna conviene ni es aplicable á todos los pueblos de la tierra: todas son locales y accidentales, nacidas según las circunstancias de los lugares y las personas; de suerte que, si tal hombre ó tal suceso no hubieran existido, tal ley no existiría.

—¿Cuál es el cuarto carácter?

—El de ser uniforme é invariable.

—Y qué, ¿ninguna otra reúne estas dos circunstancias?

—No; porque lo que es bien y virtud según la una, es mal y vicio según la otra; y lo que una misma ley aprueba en un tiempo, la misma lo condena en otro.

—¿Cuál es el quinto?

Biblioteca Radical-Instructiva de «La Región Cántabra»

LA LEY NATURAL

Principios físicos de la moral deducidos de la Constitución del hombre y del Universo

(CONTINUACION) 2

sol alumbrase sucesivamente la superficie del globo terrestre; que su presencia excite la luz y el color; que el calor, influyendo sobre el agua, forme los vapores que éstos, elevados en nubes en las regiones del aire, se disuelvan en lluvias ó nieves que remuevan incansablemente las aguas de las fuentes y los ríos. Es una ley de la Naturaleza, que el agua corra de alto á bajo, que busque su nivel, que sea más pesada que el aire, que todos los cuerpos graviten hacia la tierra, que la llama se eleve, que se desorganicen los animales y los vegetales, que el

AVISO IMPORTANTE

El depósito de los mejores IMPERMEABLES INGLESES garantizados bajo factura, son sin duda alguna los que vende la Casa de Tejidos de

Enrique Vaquero

15, Rivera, 15.-Santander

Ventas al contado y á plazos con garantía.

En esta casa existe el depósito de carretes hilo sedalina, marca LIRA.

Materiales de Construcción

Ladislao del Barrio

Calle de Méndez-Núñez, núm. 20

Calhidráulica, yeso, cemento Portland inodoros, bañeras, estufas, etc.

LAS ROJAS

FABRICA DE ALPARGATAS

JOSÉ RIVAS

Expededuría oficial de la Unión Española de Explosivos Travesía de Atarazanas

Venta de efectos de caza y pesca: redes, palangres, jarcias, tanzas, anzuelos de todas clases y cañas bambú. Almacén de zapatillas de abrigo y calzado de lona para verano; completo surtido en cohetes y fuegos artificiales

Materiales de Construcción

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberías de grés, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etc., etc.

Joaquín Madrazo

(Almacenes: Muelle de Maliaño)

Calle de Madrid, 14 y 16 y Ruamenor. 9

Tienda de comestibles y vinos

ISIDRO MATEO

Peña-Herbosa, núm. 39

Servicio con prontitud y economía. Casa acreditada por sus géneros.

LA INDUSTRIAL

Fábrica de mosaicos artísticos, aglomerados de marmol y piedra artificial, de

V. de V. Valderrama

Calle de Búrgos, 39 y 41.-Santander

Premiada con cuatro grandes premios de honor, siete medallas de oro, dos de plata, dos de bronce y primer premio en la Exposición de París de 1900 en la sección de mosaicos y aglomerados.

EL BARCO

PUERTA LA SIERRA, 1

Variedad en paños y lanillas para trajes de caballero y niño. Inmenso surtido en PANAS para trajes. Tejidos de todas clases, géneros blancos y de punto.

Única casa que garantiza sus géneros en factura.

Confección á gusto del cliente.

EL BARCO

Vaquería Modelo

RAMON VELASCO

Velasco, 9.-SANTANDER

En esta acreditada casa encontrará el consumidor riquísima leche pura, como lo pueba el enorme consumo de 2.000 cuartillos diarios.

Para comer bien y barato

NUEVA SUIZA

á cargo del antiguo cocinero del Suizo

Plaza de la Libertad

Se sirven toda clase de Comidas

Miguel Valverde

Plaza Vieja, núms. 1 y 3.-Santander

La Casa que más barato vende toda clase de Tejidos.

Grandes novedades en lanas para vestidos desde 1'25 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO DE CORSÉS

COMIDAS Y BEBIDAS

ISIDORO UBIERNA

Méndez-Núñez, núm. 2

Buenas comidas y vinos superiores. Inmejorables condiciones de servicio.

Fábrica de AGUARDIENTES y LICORES

de

Francisco Herrero

Calle del Rubio

Producción de superior calidad, en ricos Aguardientes y Licores.

COMIDAS y BEBIDAS

EZEQUIEL RABA

Calle de Colón, 2

Casa acreditada por su buen trato y especiales condiciones de servicio.

Julio Méndez Comisionista

en vinos finos, Aguardientes y Licores de las casas más importantes.

Isabel la Católica

CASA DE COMIDAS

VIDA NUEVA

Calle de Bailén, núm. 2

Servicio rápido y esmerado. Comedor amplio y cómodo.

Fábrica de Aguardientes y Licores

de

ELÍAS HERRERO

Concordia, 38.-Santander

Esta Fábrica elabora las marcas más solicitadas con suma perfección.

CARPINTERÍA

de

JUAN FRANDE

Calle de la Libertad, 11 y 13

Se reciben encargos de todas clases.

Tienda de COMIDAS y BEBIDAS

de

FRANCISCO DIAZ

General Espartero, 19

En este gran Establecimiento, dotado de las mejores condiciones, se sirven comidas y bebidas, con esmero, prontitud y economía.

Licores, aguardientes y vinos tintos y blancos de las mejores clases.

Fábrica de licores y aguardientes

B. L. DOMEQ

Becedo, 5.-SANTANDER

Casa acreditada por sus excelentes marcas de exquisita elaboración.

Premiado con doce grandes diplomas de honor y veinte medallas de oro. Fuera de concurso en la Exposición de Progreso, Madrid 1904.

La Cruz Blanca

Alameda 2ª.-SANTANDER

Laureada FÁBRICA de CERVEZAS de exportación.

Bebidas gaseosas y Hielo artificial.

Primeros premios en cuantas exposiciones nacionales y extranjeras se ha presentado. Gran premio en París, año 1900.

ALMACÉN de CARBONES

Á CARGO DE

EMILIANO GALDOS

Daoiz y Velarde

Regalo mas práctico

Relojes para señora en oro bajo, á 25 pesetas; en oro de ley, á 35; de acero, con muñequera, iniciales, estuche y cadena, á 12; relojes para caballero, desde 6; en oro bajo, 50; en oro de ley, 90; reloj pulsera, á 20; cadenas inalterables, á 4; lentes, gafas, barómetros, termómetros y estuches de dibujo en buena calidad.

Relojería, Óptica y Administración de Loterías

ANGEL SUERO

Muelle, núm. 1

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

CRISPÍN DE BLAS

Santos Mártires, número 1 (esquina á la plaza del Príncipe)

Aparatos para toda clase de alumbrado.

Venta de materiales para electricidad Lámpara Tántalo, el 150 por 100 de economía.

Instalaciones eléctricas, gas y timbre.

LA BOLSA MEZQUIDA Y PRIETO

Méndez Núñez, 17 y Carlos III, 2; Teléfono 179

Almacén de hierros, aceros, maderas, chapas, palas, picachones, azadas, vigas de hierro y demás utensilios para minas, ferrocarriles, construcciones, etc. Tubos negros y galvanizados.

ANTIGÜEDADES

Única Casa en Santander que compra trozos de seda, terciopelo y telas antiguas, así como cuadros y demás objetos. Compra en su valor joyas y piedras preciosas.

Tableros, número 3.-Santander

ZAPATERIA DE JOSÉ E. INCERA

Atarazanas, 12.-SANTANDER

Surtido completo en toda clase de calzado.

Especialidad en la medida.

LA CANTÁBRICA GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS

DE

GRACIA Y BARROS

Plaza de la Esperanza, 6.-Santander

Piedra artificial, aglomerados de mármol y tuberías de cemento. Baldosa especial para almaceues y cuadras y venta de cementos y cal hidráulica.

JOAQUIN SALAS

Burgos, 26.-Santander

Almacén de yeso, cal hidráulica, taja, ladrillo, baldosa y azulejos. Cañería y materiales de construcción.

MARIANO PADILLA

Puesto de libros de la Avenida de Alfonso XIII

Se compran, venden y cambian toda clase de libros usados.

Venta de periódicos y revistas usadas.